

# 调控IPO节奏不是开倒车

江帆

纵论 Comments

市场永远是动态的，改革创新必须根据市场变化不断调整。否则，就可能出现刻舟求剑式的愚蠢和错误。当下调控IPO发行节奏，正是监管层根据A股实际做出的合理修正

中国证监会近日表示，自6月到今年底，IPO公司数量将被限制在100家左右。对此，有外媒发表文章认为“中国IPO改革开倒车”，其依据是今年IPO重新开闸后，监管部门很快收紧了对IPO定价和上市后表现的限制等等。

外媒的说法，显然有悖市场规律和中国资本市场的实际。

首先，市场永远是动态的，不论何

种政策措施、何种改革创新，都必须根

据市场变化不断调整。否则，就可能出

现刻舟求剑式的愚蠢和错误。当下调

控IPO发行节奏，正是监管层根据A股市

场实际做出的合理修正。

目前，中国经济正处于减速换挡的转

型期，一季度和4月份公布的多项数

据显示，经济下行压力仍然较大。

## 铁矿石贸易风险须防范

冯是虎

近日，部分银行上调铁矿石贸易商信用证保证金30%至50%。此举被业界认为与银监会下发的《关于开展进口铁矿石贸易融资情况快速调研的通知》有关。这份文件要求天津、河北等15个地区的银监局上报进口铁矿石融资风险报告。据统计，目前铁矿石压港出现1.2亿的历史罕见记录，其中三分之一来自融资进口铁矿石。

国际金融危机发生以来，不少人认为发达经济体的政策主流是去杠杆化，而新兴经济体的政策主流是加杠杆。比如，在过去5年里，我国的信贷规模平均年增长22%，到2013年6月底，地方性政府债务中有超过10万亿元的债务来自于银行贷款，占其全部债务的56%。负债率高企必将增加企业偿债负担，甚至引发金融风险，不利于经济健康发展。

## 从严治培训班乱象

黄亦兵

笔者近日听到一些建筑企业负责人叫苦，称经常收到有关部门的各类培训通知，不少培训内容相近、雷同。但不报名参加还不行，有的点名要负责人参加，有的把培训与单位的考核评比挂钩。其中一家企业两个月内收到20多个通知。

必要的培训对提高有关人员的素质、推进工作是有益的，然而时下有些培训却变了味。一是滥。一些单位竞相办班，重复办班，使得培训班越办越多，越办越乱。二是收费高。一些举办者巧立名目收取培训费、资料费，以好收好玩为诱饵，吸引基层单位参加，一两天的培训要收费几百元，一个星期的培训得花好几千元。三是舍近求远。有的组织者把培训班拉

## “顺风而起”



赵乃育作 新华社发

小学就近入学、小升初多校划片入学、取消“共建生”……各地一系列旨在促进教育公平的政策在利于杜绝“递条子”、“送票子”等现象的同时，却让“拼房子”愈发猛烈：老牌学区房价格依然坚挺，新晋学区房也在上涨。这一尴尬的根源仍在于教育资源的分配失衡。如果学校之间的差距依然存在，学区房就会有市场。长期来看，对教师进行整体轮换，待遇实现平等，对条件相对较差的地区加大补贴力度，将有助于实现教育资源合理分配。

(时锋)

## 回归价值方为楼市救赎之道

潘璠

数据显示，尽管一些城市的房价还在上行，但无论是同比还是环比，价格上升的个数在减少，下降或持平的在增加。特别是商品住宅销售面积和销售额在持续下降。对此，一些地方开始将房地产市场调控的“双限”政策调整为所谓的“差异化”调控，甚至变相限制房企降价销售。

笔者认为，某些地方把商品房降价销售界定为房企“随意调整”，甚至对降价幅度较大的房企采取“重新备案”之类的限制性措施，是对市场行为的严重干预。

商品房作为一种商品，同其他商品一样，决定其价格的因素有两个，一是生产成本，二是供求关系。随着工艺水平的提升和成本的降低，很多电子产品

的价格一降再降，凭什么房价就只许涨不许降呢？不错，当初的“双限”也是一种调控，但这是为了让住房回归居住的属性，且这种调控是通过金融杠杆等经济手段实现的，而金融手段是市场经济条件下的常用手段。在房价一涨再涨、越来越背离价值的时候，相关地方政府却没有采取过“重新备案”这样的限制性措施。为什么房价刚刚有所回落、价值有所回归，个别地方就要采取这样的手段呢？动力之一，恐怕是各地对土地财政的过度依赖。

但是，即使地方政府出手救市，即使“重新备案”使一些房企不敢合理降价，即使“差异化调控”欲给投资性购房再开方便之门，楼市就能再现昔日“繁荣”景象吗？销售持续下降的原因或

是刚需到了由升转降的平衡点，或是房价高到了越来越多的普通百姓难以支付首付款的地步，或是两者兼而有之。如果不降价，大量刚需者就买不起，现实中供大于求的商品房依然难以消化；那些投资性购房者是不会在这个时候出来入市的。

要避免因房价大幅波动带来的风险，一方面，要切实尊重市场规律，让房价向符合价值的方向合理回归。只有在既有需求又物有所值之时，销售才能重回正常轨道。另一方面，各地要加快转型升级，积极培育新的经济增长点，改变对土地财政的过度依赖。认清这种大势，偏要在所谓救市的路上一条道走到黑，结果一定是事与愿违的。

厉行节约系列谈

## 该刹刹高额彩礼之风

桑胜高

在一些地方，农村婚嫁中的铺张浪费行为令人吃惊。从前“万里挑一”、“两家一起发”等饱含“深意”的万元彩礼，正在演变为动辄10余万元的所谓“万紫千红一片绿”。这让一些青年本该幸福美满的婚姻蒙上了“金钱交易”的阴影，给不少农村家庭造成了沉重的负担。在这些地方大兴勤俭节约之风，应当关注农村婚嫁中的高额彩礼问题。

高额的彩礼、畸形的“婚嫁观”何以愈演愈烈？笔者认为，首先是一些家长的虚荣心、要面子等心理在作怪，总想让孩子婚姻风风光光，高额彩礼就是一项重要“指标”。其次是一些女方家长为避免男方“悔婚”、“失约”，往往要求男方拿出高额的订婚彩礼做“保证金”。再次，全社会在对待婚嫁风俗上口号多、行动少，观望多、落实少，以致对这一现象的干预和引导成了“薄弱环节”。

因此，重启IPO固然是直接融资的重要通道，但需要将其放在一个更大的经济坐标体系中去考虑，使之符合新兴加转轨阶段的中国资本市场的实际承受能力，才可能为市场持续接受。如果不考虑市场承受能力，以所谓的完全市场化发股去操作，其结果很可能是一种伪市场化。



## 无人服务折射作风顽疾

湖北省武汉市治庸办近日通报称，通过暗访发现部分窗口和机关单位屡见脱岗，少数干部在上班时间逛淘宝、睡大觉。让人惊讶的是，新洲区邾城街地税服务站3个服务窗口空无一人。

**[微评]** 在狠抓作风建设的大形势下，为百姓办事的服务窗口竟然出现“脱岗”问题，不仅暴露出相关工作人员自由散漫等问题，也反映出一些地方在干部队伍建设管理方面的工作力度还不够。对此，各地必须以开展党的群众路线教育实践活动为契机，引导广大党员干部端正为民务实的服务意识，同时要加大明察暗访及惩处力度，将那些碌碌无为、不思进取的人员清除出去，下大力气加强作风建设，切实更好地为群众服务。

## 谢师何必设“谢师宴”

多地高考已经结束。以“谢师宴”为代表的宴请，早已成为一些饭店争取的目标，他们打出了优惠服务考生、真情让利学子等旗号，进行商业促销。

**[微评]** 近些年，“谢师宴”俨然成了高考过后、大学开学之前这段时间很多师生“必修课”。对此，一些老师、学生和家长叫苦不堪。其实，谢师何必用宴请这一种方式来表达。对老师来讲，学生的健康成长、不断进步，就是为师者最大的欣慰所在。对学生来说，用一封信、一个电话、一次母校回访等方式来感谢师恩，都会让老师们欣慰不已。长远来看，学生在今后的求知新天地里取得新收获，才是最好的“谢师”礼物。

## 杜绝弃婴要从源头抓起

近日，一则“6岁女童被推出车外，扔在济南弃婴岛附近路边”的新闻，在社会上引起热议。据报道，济南弃婴岛设立不到一周，接收的1岁以上幼儿和儿童已超过10名。

**[微评]** 从出现的那一天起，对弃婴岛的争议就存在。必须看到的是，设立弃婴岛并不意味着认同弃婴行为，更不是纵容弃婴行为。在保障弃婴岛正常运转的同时，相关部门更应该探寻弃婴背后的深层次原因，从源头杜绝弃婴现象。特别是要加强婚前检查、做好出生缺陷预防，提高生育质量和水平。同时还应建立起更加有效的社会救助机制，防止家长因经济问题而弃婴。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博  
<http://e.t.qq.com/jingjiribao>)

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：[mzjjgc@163.com](mailto:mzjjgc@163.com)。

本版编辑 张伟 马洪超